

# Н. НОВОСТЬ ЖИЗНИ

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных  
депутатов Республики Башкортостан

№ 109 (7467)

СУББОТА, 1 октября 1994 ГОДА

## ВСТРЕЧА С ПРЕЗИДЕНТОМ

В Башкирском Зауралье произошло очень важное событие — в г. Сибай состоялась презентация финансово-экономического факультета БГУ, музыкального лицея и торгового колледжа. На открытии присутствовал Президент Республики Башкортостан М. Г. РАХИМОВ. А поскольку наш президент уделяет самое пристальное внимание сельскохозяйственному производству, то он заехал и встретился с труженниками Хайбуллинского района.

В ясный осенний день перед зданием администрации района собрались работники организаций и учреждений района, приехали руководители колхозов, совхозов, главы сельских администраций. Подъехали красочно разукрашенные колонны грузовиков из колхозов «Новый путь», «Красный доброволец», имени Фрунзе. Как раз в этот день эти хозяйства выполнили задания по продаже зерна государству и в торжественной обстановке рапортовали президенту нашей республики о своей трудовой победе. Хлеборобов этих хозяйств тепло поздравил президент М. Г. РАХИМОВ, глава администрации района Ф. М. КАЗАКБАЕВ, а самодеятельные артисты в их честь исполнили песни и танцы.

Затем в зале заседаний состоялось совещание с руководителями хозяйств и главами местных администраций. М. Г. Рахимов в доверительной беседе высказал удовлетворение от определенных успехов работников сельского хозяйства. Жизнь убедительно подтвердила правильность

курса руководства и правительства республики на поддержку коллективных форм хозяйствования. Одна треть бюджета направляется на поддержку сельскохозяйственного производства, поэтому положение дел в этой отрасли более удовлетворительное. В текущем году в республике будет заготовлено 1 млн. 300 тысяч тонн зерна, в том числе 450 тысяч тонн продовольственной пшеницы. Здесь большие объемы ожидаются от хозяйств Зауралья, от хлеборобов Хайбуллинского района. Главная надежда на колхозы и совхозы. Фермеры в нынешних условиях не оправдывают всего, что с ними связывалось и раздувалось средствами массовой информации. Они не обеспечивают не только производство животноводческой продукции, но и не будут заботиться о социальной сфере. Кто как ни колхозы и совхозы беспокоятся о сельских пенсионерах, о дорогах, торговле, образовании, культуре, здравоохранении и многом другом. Так что, всяческую поддержку должны иметь коллективные хозяйства. Опыт наших соседей из Пермской, Челябинской и Оренбургской областей наглядно свидетельствует о том, что развал колхозов и совхозов ни к чему хорошему не привел. Сейчас они просят помочь убрать им урожай на условиях половины и более продукции в нашу пользу, иначе пропадет все.

Свою судьбу жители республики должны решать сами, так как центр помощи не окажет. Даже трагический случай в Тирляне не побудил

центральные органы Российской Федерации выделить так нужную людям помощь.

В республике пока устойчивая и спокойная обстановка, ожидается реформирование структур представительной власти, уже весной 1995 года должны состояться выборы и населению необходимо продуманно подойти к выдвижению депутатов.

Главная задача для труженников села состоит в том, чтобы не допустить снижения производства продукции сельского хозяйства, ни в коем случае не сбрасывать поголовье скота, надо строить на местах предприятия переработки, жилье и объекты соцкультбыта.

Проблем в Республике Башкортостан очень много. Предприятия промышленности, образно говоря, лежат на боку, средств в бюджет поступает ниже ожидаемого уровня. Только поэтому республика не в состоянии профинансировать все запланированные строящиеся объекты.

На совещании вопросы об урегулировании цен на зерно, о долгах и о строительстве водовода, о топливе и другом высказали директора совхозов «Хайбуллинский» — И. Х. Кулибаев, «Таналыкский» — А. С. Салаватов, «Акъярский» — М. М. Буранчин.

С краткой информацией о положении дел в целом по району выступил глава районной администрации Ф. М. КАЗАКБАЕВ.

С пожеланиями дальнейших успехов в преодолении невзгод и трудностей М. Г. Рахимов завершил эту встречу.

## В ОПТИМАЛЬНЫЕ

сроки сумели провести уборочную страду хлеборобы совхоза «Таналыкский». На всем зерновом клоне в 10400 гектаров провели обмолот. При урожайности 17,1 центнера с каждого гектара всего было получено свыше 182 тысяч центнеров зерна. В эти дни все усилия полеводов сосредоточились на работу токов, где идет очистка, подработка поступившего с полей зерна, засыпка в склады семян, фуражного и товарного зерна и отправка хлеба в закрома государства.

При плане 60 тысяч на Сибайский элеватор отправлено около 43 тысяч центнеров зерна. Большегрузные «Камазы» не знают простоев. В ближайшее время в склады будет заложено потребное количество семенного материала в количестве 30100 центнеров.

На протяжении всей уборочной страды прочное лидерство удерживали передовые комбайнеры Анвар Хайруллин из Га-

делевского и Гильметдин Рахмангулов из Таштугайского отделений. Каждый из них свал зерновых произвели на 589 и 580 гектарах. На подборке и обмолоте зерновых культур отличились Петр Демин из Бакаловского и Хайдар Юзеев из Центрального отделений. Из

поднята зябь на 5000 гектарах. Большинство механизаторов готовы пересесть за рычаги тракторов и есть уверенность, что темпы вспашки зяби значительно возрастут.

Неплохо нынешним летом потрудились и кормозаготовители хозяйства.

## С задачей справились

бункера своего комбайна «Дон-1500» Петр выдал 12300 центнеров зерна, а Х. Юзеев на хорошо проверенном СК-5 сумел намолотить свыше 10300 центнеров. Лучшим водителем на перевозке зерна от комбайнов на зернооток по праву считается Гумар Кутуев, перевезший на своем «ЗИЛ» 13813 центнеров зерна.

С завершением уборки зерновых не смолк гул тракторов на совхозных полях. Полным ходом идет сдвигка и скирдование соломы на краях полей. С 8510 гектаров на сегодняшний день заскирдовано 3958 тонн,

На зимний период для общественного скота значительно больше заплакированного заготовили сенажа, силоса, где особенно постарался механизатор Гафур Баязитов, скошивший на КСК-100 40 тысяч центнеров зеленой массы. При плане 6340 тонн припасли 6430 тонн сена и из этого числа на сеновалы и кормовые дворы завезли 6020 тонн. Солидный запас кормов вселяет немалую уверенность в стабильном производстве животноводческой продукции зимой.

ПРЕСС-ГРУППА.

## С молодым задором

Не так давно мне с моим близким другом из Уфы пришлось побывать в Петропавловском отделении ордена Ленина совхоза «Матраевский». Не долго думая, мы посетили одну из самых горячих точек уборочного конвейера — зернооток. Хорошего хозяина можно оценить с порога. Порядок, царивший на току, понравился и моему уфимскому гостю — Факилю Сабировичу Халикову. Аккуратно расположены вороха зерна, рожь, ячмень, пшеница сортов «Безенчукская», «Саратовская» размещены так, чтобы исключалось их смешивание. В этом большая заслуга

заведующей зерноотком Бики Тактаевой. Засыпаны семена и фураж для скота. Сразу бросилось в глаза, что работает тут в основном молодежь. И трудятся они с задором, то и дело слышны шуточки и смех. Водитель автомашины на зернооток Рамиль Юмагулов успевает везде, а слесарь Марат Такаев содержит зерноочистительную технику постоянно в рабочем состоянии.

Кто они, беспокойная молодежь, занятая очисткой и погрузкой зерна, содержащая зернооток в чистоте и порядке? Это Венера Такаева, Зания Ярмухаметова, Райля Алтынгужина, Саня Та-

каева, Милуша Байчугурова, Альмира Касимова. Поинтересовались мы их настроением, житьем-бытьем. А у молодых уже готов на все ответ: «Мы не жалуемся на переживаемые трудности, работаем, ведь наши предки жили и трудились на земле, вот и мы не поддаемся».

— Слава Богу и вспашка зяби идет хорошо, — говорит управляющий отделением Рафаиль Ярмухаметов, — пока стоит прекрасная погода, успеть бы завершить все полевые работы. Пусть сопутствует вам удача!

Б. ТУМАНШИН,  
общ. корреспондент,  
д. Бузавлык.

## В каждый дом ветерана—газету

В связи с началом 1 октября подписки на периодические издания на 1995 год республиканский Совет ветеранов обращается ко всем го-

родским и районным советам, первичным ветеранским организациям с просьбой об оказании помощи малоимущим, нуждающимся пожилым

людям в подписке на республиканские газеты «Башкортостан», «Советская Башкирия», «Известия Башкортостана», «Кызыл Тан» и еженедельную газету «Вете-

ран». Мы обращаемся к руководителям предприятий, хозяйств и организаций, где многие годы трудились нынешние пенсионеры, с просьбой вы-

делить деньги для подписки на эти издания. Мы напоминаем главам администраций всех уровней об их святом долге помогать инвалидам войны и труда, фронтовикам, труженникам тыла военных лет. Пусть в год 50-летия Победы в дом каждого

из них, в каждый госпиталь, дом для престарелых или интернат будут доставляться газеты, способствующие социальной защите ветеранов и пенсионеров.

Президиум республиканского Совета ветеранов.

2 октября — День учителя

## На пути обновления

С началом нового учебного года в школах района жизнь закипела в своем привычном ритме. Как всегда, педагогические коллективы стремятся обновить действующую систему обучения и воспитания школьников. А это достигается сегодня через гуманизацию, демократизацию, дифференциацию и интеграцию образовательного процесса в школах. На первый план выдвигается развивающая функция обучения. Учебные планы стали более вариативными, в них появились такие новые предметы, как «Экология Башкортостана», «История Башкортостана», «Мировая культура», «Уроки жизни», интегрированные курсы «География и экология», «Биология и экология» и другие.

В связи с этим в школах района проводится работа по созданию разноразмерной дифференциации обучения (Бурибаевская СШ № 1), профильного обучения по гуманитарному, естественно-математическому циклам (Акъярская СШ № 2), введению углубленного изучения отдельных предметов (Акъярская № 1, Мамбетовская, Уфимская СШ), профильного трудового обучения (Антиганская, Акъярская СШ № 2). Также в школах первой ступени обучения открываются классы коррекции и компенсирующего обучения. При Акъярской СШ № 1 созданы лицейские классы, где в IX—XI классах обучаются 39 учащихся из разных школ района.

Разработана программа «Творческая одаренность», исходя из которой

проводится вся работа по обновлению учебного воспитательного процесса в школах. Успешно действует клуб творчески работающих учителей района «Эврика», руководителем которого является учитель Садовой НСШ С. Р. Аглетдинова.

Полноценное обучение и воспитание школьников невозможно без создания необходимых условий, укрепления материально-технической базы образовательных учреждений. Отрадно, что в нынешнем году начали заниматься в новых зданиях учащиеся Макинской, Абишевской средних, Петропавловской начальной школ. Во всех средних и ряде неполных средних школах успешно ведется обучение учащихся основам информатики и вычислительной техники. Наличие оборудования дает возможность не только теоретически, но и практически заниматься компьютерной грамотой. Приобретаются и другие технические средства обучения.

Продолжается обучение групп учащихся Акъярских средних школ № 1 и № 2 в школе менеджеров при районном отделе народного образования.

В канун профессионального праздника работников народного образования хотелось бы поздравить все педагогические коллективы школ, СПТУ-110, дошкольных и внешкольных учреждений с праздником, пожелать им творческих успехов в дальнейшей работе, крепкого здоровья и большого личного счастья.

## Учительница физики

С 1979 года работает в Татыр-Узякской средней школе учительницей физики Фания Гумеровна Исламова. Более 15 лет она не просто учит ребят физике, но и старается привить любовь к предмету. Впервые ученики знакомятся с физикой в седьмом классе. Ребята приходят к Фани Гумеровне не зная еще, как объяснить законы природы. Постепенно познавая физическое явление, законы, процессы они становятся участниками опытов, экспериментов, физических практикумов, проводимых Ф. Г. Исламовой, и сами могут их объяснить. Все это достигается за счет неустанной ежедневной работы учителя.

Фания Гумеровна использует различные формы уроков: урок-лекция, киноурок, работа по группам, парная работа. Объяснение нового базируется на ранее пройденном материале с привлечением самих учащихся. Учительница работает над развитием логического мышления учащихся, умением правильно объяснить физический смысл явления.

Л. АСКАРОВА,  
Н. НИКОЛАЕВА,  
Татыр-Узякская  
средняя школа.

Главное для нее — непосредственное участие ребят на уроке, а не пассивное времяпрепровождение. Принципы, которыми руководствуется в своей работе учительница — рациональное использование времени, применение эффективных приемов обучения (технических средств, учебных кинофильмов, дидактического материала), формирование учебных навыков — все это стимулирует усвоение знаний. Кроме того, Ф. Г. Исламова является классным руководителем 9 «Б» класса. Нужно отметить, что это один из трудных классов в школе. Но несмотря на это, Фания Гумеровна смогла найти контакт в работе с классом и создать доброжелательную обстановку.

Накануне Дня учителя коллектив школы сердечно поздравляет Ф. Г. Исламову с праздником и желает ей дальнейших творческих успехов в работе.

## «...Сейте разумное, вечное, доброе...»

Это было давно. А точнее, 16 сентября 1969 года. Решением районного исполнительного комитета в поселке геологоразведчиков была открыта Бурибаевская восьмилетняя школа. В тот осенний, но долгожданный день для двухсот пятидесяти учащихся и четырнадцати учителей прозвучал на торжественном открытии самый первый школьный звонок.

В этом году школе исполнилось двадцать пять.

Многое переменилось с того времени: с 1991 года школа переименована в Бурибаевскую среднюю № 2, увеличилось число кабинетов, появились компьютерный и лингвистический классы, приусадебный участок для выращивания картофеля, капуста, морковь и т.д. Заметно помолодел педагогический коллектив: из 37 педагогов — 20 молодых. Возросло число учащихся, их сегодня 326. Для выбора и подготовки к дальнейшей работе в различных областях знаний введена дифференциация обучения на уроках по выбору и другие нововведения.

В этот праздничный

день учащиеся I—VIII классов участвовали в играх, викторинах, посвященных истории школы, встретились с учителями, начавшими свой учительский труд 25 лет назад, и в качестве подарка преподнесли сегодняшним педагогам галерею рисунков-портретов своих любимых учителей. Как и положено старым

попеременно приглашает за стол тех, кто с начала открытия школы и ныне продолжает трудиться: Л. Г. Кондратьеву, В. И. Баеву, М. Л. Гусеву, Т. Я. Султанбекову. Рядом с первым директором А. В. Трубиным, проработавшим здесь 14 лет, садится первый первоклассник, ныне директор Савельев

В. И. Алябеевой, Г. Н. Чикаловой. Добрые напутствия получили молодые учителя, многие из которых стали продолжителями учительских традиций и вернулись работать в родную школу: Т. А. Тарасова, Л. А. Валеева, Н. Г. Гавриш, Г. З. Сантова, А. В. Кондратьев.

Множество улыбок, цветов, волнующих минут, музыкальных поздравлений, подарков, сюрпризов, интересных встреч принес этот праздник. И по обычаю пили чай с именинным тортом с торжественным задуванием свечей. Да, школе — четверть века, есть о чем вспомнить, есть о чем поговорить. А в юбилейный год предстоят еще встречи с выпускниками, вечера для тех, кто работает и учится.

Пожелания же в этот день были самые разные, но главные из них — здоровья, терпения, уважения друг к другу и дружного, сплоченного коллектива.

Л. КОЛЕСНИКОВА,

зам. директора по учебно-воспитательной работе Бурибаевской СШ № 2.

## День рождения школы

друзьям в день рождения, на вечер встречи пришли в гости ее бывшие и нынешние учителя, ученики, родители, директора школ района, приглашены глава сельской администрации П. Х. Сидоренко, инспектора РОНО Ф. А. Султанова, Л. А. Максютова и другие.

Торжественно в зале школы звучит музыка. Для того, чтобы вспомнить с чего все начиналось — первый день в школе, первых учителей, первоклассников, первый в жизни урок, — ведущая встречи Г. З. Саитова, заместитель по воспитательной работе

школы Ф. С. Нигматуллин. Воспоминания, смешные истории прошлых лет, пожелания...

Много теплых слов было сказано А. В. Трубинову, Л. Г. Кондратьеву их коллегами, бывшими учениками. Слова поздравлений, благодарностей прозвучали учителям, стоявшим у истоков педагогической деятельности школы и находящимся на заслуженном отдыхе: В. В. Полубояровой, Е. И. Холодовой, З. И. Куватовой, В. А. Журавлевой. И тем, кто посвятил работе в школе 23, 20, 15 лет: Л. П. Шияпкиной, В. В. Раззареновой, Н. В. Цы-

## Знает свое дело



Гильминур Шакирьяновна ТАКАЛОВА считается одной из ведущих учителей начальных классов

сов в методобъединении Уфимской средней школы. Не случайно она получила хорошие отзывы и высокие оценки за проведенные открытые уроки и внеклассные мероприятия для учителей и руководителей школ в районном масштабе.

В Уфимской средней школе Гильминур Шакирьяновна работает уже четверть века. Особая активность учителя в работе проявилась за последние 4—5 лет. Например, в конкурсе «Учитель года-94» среди учителей Уфимского куста она заняла первое место, а на зональном конкурсе в Валитовской школе — второе. Стала победительницей конкурса «Классный руководитель-94» среди учителей Уфимской средней школы.

Успех в работе приходит не случайно. Г. Ш. Такалова постоянно совершенствует качество преподавания каждого предмета. Ее успешной работе способствуют любовь, ответственность, стремление к новизне, поиск путей и способов решения новых проблем, выдвинутых жизнью и педагогической наукой, как например, вопрос дифференцированного обучения

в условиях одного класса, интегрированное обучение, которое дает возможность работать отдельно с сильными и слабыми учениками.

Особо заинтересовалась она вопросом динамического чтения, изучает опыт других учителей, делится своими достижениями. Учительница хорошо понимает, что динамическое чтение играет решающее значение в обучении детей младшего школьного возраста.

Уровень педагогического мастерства учителя всегда оценивается уровнем знаний учащихся. Например, не назовешь случайно, что учащиеся Гильминур Шакирьяновны активно участвуют в конкурсах и художественной самодеятельности. Ее ученики выступали на конкурсах «Сулпылар» в районе и г. Уфе, а класс занимает первые места в конкурсах художественной самодеятельности среди начальных классов школы. Все это плоды труда учителя, ее настойчивости и знания своего дела.

Н. КАЛИМУЛЛИН,  
зам. директора по начальным классам  
Уфимской СШ.

НА СНИМКЕ: Г. Ш. Такалова.

## Наша тетьа Маша

Много праздников отмечает сейчас наш народ: и политические, и национальные, и профессиональные. Вот уже второй год мы встречаем День пожилых людей. В этом году он совпадает с профессиональным праздником — Днем учителя.

Мне хочется от имени своего коллектива ясли-сада «Чебурашка» и от себя лично поздравить всех тех людей нашего района, к кому относят-

ся эти праздники. А в своей заметке мне хочется вам рассказать о женщине в возрасте, которая на пенсии уже два года, но продолжает работать у нас в садике.

Речь идет о старшем поваре Марии Константиновне Пиксаевой. Тетьа Маша — так называют ее сотрудники и дети. 14 лет работает она в детском саду, а до этого также кормила детей (только постарше) в бывшем детском доме с.

Акъяр. И всегда о ней отзываются с добротой. Да и быть иначе не может: блюда всегда приготовлены очень вкусно, дети с удовольствием их едят, еще долго-долго в школе они вспоминают, как их кормила в детском саду тетьа Маша. Она никогда ничего не делает «кое-как». Не допустит «брака» в своей «продукции», т.е. дети не знают о невкусном компоте, или подгоревшей каше. У нее на кухне есть две верные по-

мощицы, которые много переняли у нее. Это — Л. М. Искужина и Т. З. Байгускарова. Мария Константиновна всегда готова им дать совет, помочь, научить.

Недаром говорят: «На сытый желудок — жить веселее». Так и нашим детям весело и радостно живется в детском саду, потому что о них заботятся такие замечательные люди.

В этот праздничный день мы желаем Марии Константиновне доброго здоровья и благополучия.

Т. ШАХОВА,  
методист ясли-сада  
«Чебурашка» с. Акъяр.

## Слава батырам „Урожай-94“

### Репорты

#### О ВЫПОЛНЕНИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО ЗАКАЗА ПО СДАЧЕ ЗЕРНА КОЛЛЕКТИВОМ КСП ИМЕНИ ФРУНЗЕ

Учитывая необходимость обеспечения потребностей республики в продовольственном зерне и выполняя первую заповедь хлеборобов «хлеб — в государственные закрома» труженники коллективного сельскохозяйственного предприятия имени Фрунзе репорты о выполнении государственного заказа по продаже республике зерна в количестве 13000 центнеров. Урожайность зерновых культур составила 15,7 ц с каждого из 2547 гектаров зерновых. Коллектив полностью обеспечил себя семенами, продовольственным зерном и зернофуражом. Помогаем соседним хозяйствам семенами новых сортов зерновых культур. В целях закладки

основы будущего урожая поднята зябь на площади 1700 гектаров, сдвинута солома, завершается уборка силосных культур, вчера завершили уборку зерновых культур. Завершается подготовка животноводческих ферм к зимовке и перевод скота на зимнее содержание. Есть полная уверенность в выполнении заказов по продаже животноводческой продукции.

Основа успехов производства — это труженники хозяйства. Наивысших показателей на уборке показали комбайнеры на обмолоте Бактыбаев Радик, Юлдамбаев Кадим, Байгускаров Рафаиль, семейное звено Кильдибаевых: Мажита, Булата и Марата, выпол-

нивших свои обязательства, на свале высокие показатели имеют Нураев Расуль, Бухарбаев Азат и пришедший на помощь коллективу работник районной администрации Бидалов Нурислам, водители Давлетов Шагит, Сулейманов Ягафар, Кидрасов Ринат, Байгускаров Фаиль, Юлдамбаев Мустафа и другие.

Коллектив стремится к выполнению всех поставленных задач, не снижает производство, увеличить продуктивность полей и ферм.

В счет продажи зерна в государственные закрома хозяйство продолжает сдачу зерна и продаст еще не менее 1500 центнеров продовольственной пшеницы.

**Х. Х. КИЛЬДИБАЕВ,**  
председатель  
правления КСП.

**Р. Х. ИСКУЖИН,**  
главный агроном.

#### КОЛХОЗА «КРАСНЫЙ ДОВОЛЕЦ» О ВЫПОЛНЕНИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО ЗАКАЗА ПО ПРОДАЖЕ ЗЕРНА

Преодолев все трудности и благодаря помощи Правительства РБ, районной администрации, управления сельского хозяйства, труженники колхоза «Красный доброволец» успешно завершили уборку урожая 1994 года. Всего убрано зерновых с площади 3690 га, силосных 990 га, общий намолот зерна составляет 66000 ц при урожайности 17,9 ц/га. Хлеборобы колхоза полностью выполнили задание по продаже зерна государству, в закрома республики отправлено 25500 центнеров добротного зерна. В эту нелегкую трудовую победу внесли свою лепту механизаторы Абубакиров Файзулла, намолотивший 6934 ц, Абубакиров Ямалетдин, намолотивший 5844 ц зерна. На косовице отличились Мишев Петр, который скошил зерновые на 950 га, Мамбетов Ильдус на 750 га. Не считая со вменем, работали водители, обеспечивая единый

конвейер работы: поле — элеватор. Это такие водители как Бухарбаев Дан, который перевез 10399 ц, Бидалов Ражап — 9607 ц зерна. Четкий режим работы обеспечивал зерновой ток, где высокопроизводительно работали водители Мурашев Анатолий, слесарь Степанов Виктор, рабочие тока Чуданова Мария, Мирясова Саяида и другие.

Качественно и в срок пролегли уборку силосных культур звено под руководством Павлова Олега, в составе которого Аминев Галим, Филаретов Сергей, Кривошеев Александр, бесперебойно отвозили зеленую массу водители Никитин Юрий, Бидалов Ахнаф, Бидалов Рахмьян.

Хорошо обеспечивали участников жатвы повара во главе с заведующей столовой Еремеевой Александрой Дмитриевной. Регулярно освещали ход полевых работ агитаторы Насибуллина Гульсум и Беляева Любовь.

#### О ВЫПОЛНЕНИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО ЗАКАЗА ПО СДАЧЕ ГОСУДАРСТВУ ЗЕРНА КОЛХОЗОМ «НОВЫЙ ПУТЬ»

В сложных погодноклиматических условиях члены колхоза «Новый путь» одними из первых в районе завершили обмолот хлебов. С четырех тысяч гектаров намолочено 89355 центнеров зерна. Урожайность зерновых культур составила 22,3 центнера с каждого гектара. На уборке урожая участвовали 23 комбайна и более 10 автомашин.

Немало испытаний твердости характера, трудовой закалки, наконец

здоровья требуется на уборке урожая. Наши механизаторы, водители выдержали эти испытания с честью. Передовые комбайнеры Губайдуллин Тагир намолотил 15000 центнеров зерна на своем комбайне «Дон-1500», Рахматуллин Фарсат на молотил 11000 центнеров зерна на комбайне «Нива». На косовице зерновых отличились комбайнеры Байчурич Гаяз и Шарипов Салимьян, скошившие зерновые валки на 667 и 532 гектарах.

На перевозке зерна с поля на ток отличились водители Сабин Александр и Валиев Эрнест и другие. На вывозке зерна на элеватор — Ильясев Рауф и водители города Стерлитамака.

Хлеборобы наши засыпали в закрома республики более 25000 центнеров зерна, тем самым выполнили свои обязательства перед республикой. Хлебозаготовка продолжается дополнительно республика получит 10000 центнеров зерна.

**В. РАХМЕТОВ,**  
председатель колхоза

(Окончание. Начало № 99—108).

**ДЕРЕВНИ** башкир по наружной архитектуре ничем не отличаются от русских и татарских деревень. Тип избы тот же самый, равно как и расположение улиц, но при всем этом опытный глаз с первого же раза отличит башкирскую деревню от русской, даже если не брать во внимание мечеть. Дома башкир всюду носят отпечаток какой-то недоконченности или полуразрушения: в них не видно той хозяйственной уютности и заботливости, как в русских домах. Это с одной стороны объясняется бедностью, плохим хозяйствованием, с другой — нерадивостью, отсутствием деловитости и той любви к своему жилищу, с которой обряжает его русский крестьянин. Внутреннее устройство домов тоже представляет некоторые особенности. Первое, что здесь бросается в глаза — это устройство печи или чучала, который напоминает собой камин, с прямой трубой и огромным отверстием для дров. Эти чучалы весьма часто служат причиной гибели детей. При зимней стуже ребенок близко подходит к большому огню, платье на нем загорается или же он просто падает в чучал.

Меблировку же избы составляют нарты, расположенные вокруг стены и покрытые войлоками. Здесь у более зажиточных лежат перины и подушки. Если к этому присоединить один или несколько сундуков да самовар, то получится все убранство зажиточной башкирской избы. У большинства же бедняков не только самовар, но и вообще никакой домашней утвари нет. В чучале находится котел, где приготавливают пищу, тут же и стирают белье, если этим словом можно назвать грязные и дырявые тряпки. При употреблении пищи башкиры не знают ни ножей, ни вилок, которые заменяются пальцами.

Относительно башкирской пищи существует много всякого рода расказов. Утверждают, например, будто башкиры едят сырое конское мясо, даже полусгнившую падаль, что они имеют обычай класть это мясо под седло, на спину лошадей и ездят на нем, чтобы таким образом сделать удобосъедаемым. Правда, пища башкир незатейлива, своеобразна, но эта пища не дикаря. Они имеют даже свою национальную кухню, довольно разнообразную, и по их понятиям очень вкусную. Главным питательным материалом у них служит конское и баранье мясо, затем молоко и его продукты, и наконец, разные крупы и мука. Из этих материалов у них приготавливаются: гурьяра — маленькие пирожки с изрубленным мясом, сваренные в воде или в масле, бишбармак — вареное тесто с мясом, курут — засушенный творог, род сыра, наймак — топленое молоко со сметаной, катык — квашеное молоко, боламак — отвар мяса с натертым крутом и мукой, курмак — поджаренный ячмень с конопляным семенем и коровьим маслом, салма —

отварное тесто кусочками с солью, юра — род ячменной похлебки с кислым молоком, более тонкое кушанье — плов — вареный рис, перемешанный с мелкими кусочками мяса и облитый маслом или молоком. Из напитков они приготавливают кумыс — кобылье квашеное молоко, сохраняемое в кожаных бутылках (турсук), и айран, для которого употребляется козье и коровье молоко. Первый из этих напитков слу-

чат бреют, а женщины заплетают в косы со шнурком, в конце которых прикреплены серебряные мелкие монеты. Аристократки чернят брови и зубы, красят ногти, употребляют белила и румяна. Замужние женщины на голове носят кажбов, род капора или чепца, состоящий весь из кораллов и бисера, нанизанных на нитки и скрепленных вместе. Кроме того, козбав украшается мелкой звонкой монетой или металлически-

## БАШКИРЫ

жит превосходным питательным средством и в то же время является напитком опьяняющим, который же заменяет башкирам квас. Надобно однако же заметить, что перечисленные национальные кушанья появляются на столе только у богатых — зажиточных башкир, следовательно, у очень немногих и очень редко, большинство их довольствуется крутом и салмой, а то просто ячменной болтушкой, которую в целях экономии употребляют весьма в умеренном количестве, лишь бы только чуть-чуть утолить голод. Кумыс же встречается лишь изредка у самых богатых. Летом еще при подножном корме скота продовольствия идет порядачно, но с наступлением зимы большинство башкир, равно как и их скот, начинают голодать. Под конец зимы они бродят в деревнях, как тени, изнуренные, апатичные, с полумертвым скотом, они выезжают на коши при первом проблеске весны. Здесь они как бы просыпаются от летаргического сна, становятся веселее, подвижнее, вновь приобретают свойственную им юркость в движениях, юмор, отвагу. Самый наружный вид их изменяется.

Обыденная одежда у башкир та же, что и у татар. Одежда мужчин довольно проста. На голове носят тюбетейку, остроконечную коническую шапку из войлока, оторченную мехом с загнутыми кверху ушами или подвязывают разными шальями и платками. Сверх рубашки и широких шаровар носят летом белого сукна кафтан татарского покроя или халат бухарской работы, зимою же — овчинный тулуп, богатые также носят суконные синие чекмени, род кафтана, воротник и полы которого обложены позументами. На поясе висит с правого бока колта или сумка, с левого же два длинных мешочка, в один из которых вставляется ножик. На ногах носят сапоги, сшитые иногда из цветного сафьяна, или сарыки, похуже на чулки, сделанные на сукне, но пятка и ступня обшиты кожей, легкою подошвою, надевают также и лапти или пошки, сделанные и отличающиеся изяществом от лаптей русского мужика. Плетутся же эти лапти совершенно своеобразно: их можно надевать по произволу, на ту или другую ногу, но они непрочны. Волосы на голове муж-

ми бляхами. Щегольским же убором считается кальяш: шлемообразная чешуйчатая шапочка с длинным и широким хвостом, сплошь унизанным серебряными монетами. Но по дороговизне своей он ныне крайне редок, ценность его доходила до 1000 рублей ассигнациями. На ушах женщины носят большие серьги, а на ногах — ичиги из цветной кожи сафьяна и туфли на высоких каблуках без задников, а у бедных лапти, как у мужчин. Поверх длинной холщевой или бязевой рубахи и штанов надеваются зюлен, род кафтана, длинное шелковое или нанковое платье, летом без рукавов, зимою с рукавами. Вокруг груди и воротника зюлей оторачиваются цветными лоскутками и обвешивается мелкою монетой и металлическими бляхами (нагрудник). Зажиточные носят красивые суконные халаты, полы которых, впрочем у самых богатых, облачаются золотыми или серебряными позументами.

Развлечениями у башкир служат песни, пляски, борьба, стрельба в цель, наездничество и охота, главным образом соколиная. К этой охоте они приучают соколов, ястребов и беркутов. Рассказывают, что с последними башкиры выходят не только на птицу, но и на волков и медведей. Рассвирепевшаяся птица, которую до того морили голодом, садится зверю на крестец и сильными ударами клюва разбивает ему череп или же выклеивает глаза.

Песни у башкир плавного и заунывного тона, музыкальный инструмент — чибизга, сделанный из ствола растения наподобие флейты и кубыз — небольшой металлический кружок с приделанным в середине язычком, который держат в зубах и издают звуки при помощи языка и пальцев. Пляски башкир под такт песни и курай (музыкантов) выражают робость и невольные женщины, страсть и отчаяние. Из немногих национальных праздников особым уважением пользуется сабантуй, который сохранился от времен язычества и справляется перед началом пашни и отправлением на коши. При этом народ придается разным играм, пению, пляскам, а главное, пользуется случаем хорошо поест.

**Ш. РАИМОВ,**  
историк.

## ● Нам пишут

## Забота о людях

Бурibaевская участковая больница расположена в приспособленных зданиях, построенных в 30-е годы, затем капитально отремонтированы, реконструированы и здесь размещались отделения больницы на 50 коек.

Амбулатория расположена тоже в приспособленном здании, где до реконструкции и ремонта 20 лет тому назад было общежитие. После ремонта в здании расположились амбулатория, почта и сберкасса. В течение 17 лет в здании было тепло, но послед-

ние 3 года, в помещениях почты, сберкассы и амбулатории стало холодно, зимой температура, особенно в холодную погоду, не поднималась до +10°. Произвести в настоящее время замену отопительной системы очень сложно: нехватка средств, материала и т.д.

Но все-таки не перевелись еще люди, кто смог помочь медицинским работникам.

Провести замену отопительной и водной системы я обратилась к начальнику обогатительной фабрики Бикбову Ри-

нату Абдрахмановичу. Он чутко и внимательно отнесся к бедам местного здравоохранения. Было поручено выполнить данный объем работы ремонтной бригаде обогатительной фабрики, которая в короткий срок выполнила замену отопительной и водопроводной системы, промывли отопительную систему на почте. Через нашу районную газету хочется поблагодарить ремонтную бригаду обогатительной фабрики и начальника фабрики Бикбова Р. А. за оказанную помощь, пожелать им здоровья, успехов в их повседневном нелегком труде.

Л. ЖИДЕНКО,  
главный врач БУБ.

## Все — из капусты

## ПАРАТХА

Разделите цветную капусту на маленькие кочанчики, потушите в небольшом количестве воды с гвоздикой и перцем до готовности. Затем поджарьте 10—15 минут, слегка остудите и сделайте из нее пюре. Замесите упругое тесто из муки, соли и воды и разделите его на маленькие шарики. Раскатайте их на тонкие лепешки. На одну лепешку положите тонкий слой пюре из цветной капусты, а другую смажьте маслом. Соедините лепешки, защипите края и скатайте шарик. Снова раскатайте в лепешку, обжарьте с обеих сторон.

Продукты на 6 порций: 2,8 тонкого стакана пшеничной муки выс-

шего сорта, 1 большой кочан цветной капусты, 2 ч. л. молотой гвоздики, 110 г топленого масла, по 1/2 ч. л. красного и черного молотого перца.

## КРОКЕТЫ

На 1 кочан капусты (11,2 кг) — 2 столовые ложки муки, 0,5 стакана молока, 1—2 яйца, 3—4 чайные ложки манной крупы, молотые сухари или мука для панировки, 40—50 г сливочного масла или маргарина, фритюр для жарения.

Очистите кочан от верхних листьев, нашинкуйте, припустите в молоке (молоко предварительно вскипятите, посолите и добавьте в него немного сливочного

масла, чтобы не свернулось). Припуская, перемешивайте время от времени. Когда капуста станет мягкой, влейте в нее густой молочный соус и доведите до кипения. Охладите массу до 40 градусов, добавьте сырые яйца, всыпьте манную крупу, перемешайте. Разделите массу на небольшие шарики (крокеты), обваляйте их сначала в муке, затем в сыром яйце, потом в молотых сухарях и обжарьте во фритюре.

Подавая, полейте крокеты сметаной или остывшим молочным соусом.

**Густой молочный соус (бешамель).** Понадобится около 2 стаканов молока, 30—40 г сливочного масла или маргарина, 2 столовые ложки муки, щепотка сахара, 1 желток, соль по вкусу.

## Маленькие хитрости

♦ Ягоды в банке с компотом всплыли вверх, что делать, можно ли их так хранить?

Нужно заново простерилизовать банки, причем дольше, чем в первый раз.

♦ Можно ли «спасти» пересоленный суп?

Положите в него сырую картошку и немного поварите ее. Можно подержать в супе ложку с куском сахара. Как только он начнет растворяться, вынуть ложку, в результате сахар впитает соль.

♦ Хочу постирать пуховый платок, но боюсь, что сваляется...

Шерстяной или пуховый платок лучше постирать в теплом растворе «Детского» мыла. Затем, хорошо прополоскав, закатать в полотенце и отжать. Хорошо для сушки растянуть платок на фанерной доске, а по краям укрепить бельевыми прищепками. Булавки и иголки лучше не применять — от них может появиться ржавчина.

♦ Чем вывести пятна с куртки из искусственной кожи?

Только теплой мыльной водой. Бензин, ацетон, спирт применять нельзя.

## Фирма «ЮША» реализует

ТЕЛЕВИЗОРЫ ЦВЕТНОГО ИЗОБРАЖЕНИЯ  
«РУБИН» 61Д — 575.000  
«ТЕМП» 61Д — 605.000  
«ЮНОСТЬ» 42Д — 465.000  
«ЮНОСТЬ» черно-белый 31Д  
переносный — 300.000  
Холодильники «ПОЛЮС» — 480.000 рублей.  
п. БУРИБАЙ

## ПРИГЛАШАЕМ ОТДЫХАТЬ

Хайбуллинский райком профсоюза работников АПК реализует путевки за наличный и безналичный расчеты в санаторий-профилакторий «Караташ». Стоимость путевок — 500 тыс. рублей. Сроки заезда: 5 октября, 17 октября, 7 ноября, 28 ноября, 19 декабря 1994 года.

Санаторий - профилакторий осуществляет лечение больных с заболеваниями периферической нервной системы, органов движения и опоры, гинекологическими заболеваниями.

Санаторий - профилакторий принимает также родителей с детьми.

## ВЫРАЖЕНИЕ ПРИЗНАТЕЛЬНОСТИ

Безвременно ушел из жизни глава большой семьи — наш отец Шагиев Хызыр Хафизович. В дни скорби я получил многочисленные соболезнования от главы администрации Фатиха Казакбаева, районного Совета и других руководителей района, предприятий, колхозов, совхозов, от друзей, товарищей.

Через газету мы выражаем признательность всем друзьям, товарищам за проявление сочувствия в трудные для нашей семьи дни.

С глубокой благодарностью народный депутат республики Башкортостан по Бурibaевскому избирательному округу № 168 М. ШАГИЕВ.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

Правление сада-огорода «БЕРЕЗКА» просит членов сада-огорода внести по 11 тысяч рублей на получение акта на вечное пользование земель-

ным участком. Имеется свободный земельный участок с домиком, обращаясь к председателю сада-огорода «Березка», тел. 2—12—88.

## Собственный самолет

Решив, что услуги авиаторов по сельхозобработке полей нынче весьма разорительны, власти Аликовского района Чувашской республики решили обзавестись собственным...

самолетом. Взяв в банке ссуду в сумме 30 миллионов рублей, администрация района приобрела в свое распоряжение небольшой летательный агрегат марки СЛ-90. Четырехместный самолет, работающий на автобензине и способный взлететь на борт

до 200 килограммов груза, будет по графику обрабатывать химикатами поля хозяйств района. В свободное же от сельхозработ время на нем начнут приобщаться к летному делу аликовские мальчишки.

Инициативу районной администрации горячо поддержали в сельскохозяйственных и лесных организациях Аликовского района. В колхозах, совхозах и лесхозах с нетерпением ждут прилета СЛ-90. «Сельская жизнь».



дорогую Гульшат КАШКАРОВУ поздравляем с днем рождения.

Нет пожеланий искренней, чем эти,  
Останься милой женщиной на свете!  
Не знать тебе невзгод и несчастья,  
Пусть будет побольше успехов и счастья!

Семья Усмановых.

с. Акъяр.

дорогую Гульфиру Самигуловну АЛГУШАЕВУ из с. Акъяр с 40-летием.

Мы вас сегодня поздравляем,  
Дарим все лучшие слова.  
Счастья и здоровья желаем  
На долгие-долгие года!

Ваши девочки, 29 группа, СПТУ-110.

нашего дорогого сына, мужа и папу Панля Александровича АМИНЕВА из с. Акъяр с 30-летием.

Сколько прожито лет — их не надо считать,  
В этот радостный день мы хотим пожелать.  
Не болеть, не стареть, не грустить,  
не скучать,

И еще много лет дни рождения встречать!  
Мама, жена и дочь Эльвина.

\*\*\*

дорогого отца Валетдина Хайретдиновича и милую мать Марьям Зайнетдиновну АБУБАКИРОВЫХ поздравляем с днем рождения.

Пусть дальше жизнь идет спокойно,  
Не зная горести и бед.  
И крепким будет пусть здоровье,  
На много, много, много лет!

Дочери, зятья, сын, сноха, внуки и внуки.

дорогого нам Рината Кильдибаевича МУРТАЕВА с 30-летием.

С днем рождения тебя, дорогой,  
Поздравляем сердечно мы все.  
Много счастья, здоровья желаем  
И удачи во всем и везде!

Отец, мать, жена, дочь,  
семьи Аминевых, Султановых, Зиганшинных,  
с. Акъяр, д. Илячево, п. Бурibaй,  
п. Кандры Туймазинского района.

\*\*\*

дорогую маму, свекровь, бабушку Закию Хилажетдиновну КИЛЬСИНБАЕВУ из с. Новозирган с 60-летием.

Не беда, что годы мчатся быстро,  
Серебристый оставляя след,  
Мы желаем самого большого счастья,  
Радости, здоровья, долгих лет!

Дочери, сыновья, зятья, снохи, внуки,  
г.г. Гай, Орск, с. Новозирган.

\*\*\*

дорогого брата, дядю Карима Тухфатовича АЛЧИНОВА из с. Макан с днем рождения.  
От всего сердца желаем здоровья, долголетия,  
хорошего настроения, бодрости духа, благополучия.

Рифат, Миннигуль, Равиль,  
Марат и Анда Гайфуллинны.

\*\*\*

дорогую, любимую маму и свекровь Валентину Григорьевну СЕРГО поздравляем с 45-летием со дня рождения.

Желаем счастья, светлых дней,  
Здоровья, что всего ценней.  
Дорогу жизни подлинней,  
И много радости на ней!

С поздравлением Женя, Ирина, Лена.

\*\*\*

дорогую нашу Валентину Григорьевну СЕРГО поздравляем с 45-летием!

Желаем крепкого здоровья, счастья в личной жизни, успехов в труде и всего наилучшего.

Мать, сестра, зять, брат, сноха, племянники.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

РЕДАКТОР  
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Подписано в печать в 18 ч. 00 мин.  
Индикс 58733.

Адрес редакции и типографии:  
Республика Башкортостан,  
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический  
отдел — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, заместитель  
— 2-13-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем  
— 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерка — 2-13-93.

Газета выходит три раза в неделю:  
во вторник, четверг и субботу на  
русском и башкирском языках.